



# 一座“智慧港”的产业聚变

## ——唐山高新区全力推进京唐智慧港建设探访

河北日报记者 刘禹彤 通讯员 韩伟



当前,唐山高新区京唐智慧港已进入大规模开发建设阶段,大批建设者穿梭在各个建设施工现场,百余个大京津和高科技产业项目同步推进,“29分钟交通圈”加速形成,和首都脉搏同频共振的理想终成现实,“京唐新门户、城市新中心、产业新高地”的定位愈加明晰,“京唐”元素、“智创”特色和“空铁”结构持续凸显,唐山高新区正在京唐智慧港加速勾勒更高层次开放的未来模样。

### 效率更“高”,“三港叠加”建设提速

近日,京唐智慧港唐山西站项目现场,京唐城际铁路四标段正在铺轨。此次铺轨采取了长轨道铺设方式,铺轨效率比平常提高了2倍以上,达到每天铺设10公里的速度。与此同时,西站站房也正在打桩,项目预计11月底封顶。

“2022年,京唐城际铁路开通后,29分钟即可抵达北京,将吸引大量人才和项目落户唐山高新区,形成‘不是同城胜同城’的发展效应。”京唐智慧港开发建设负责人卢兵介绍,1号地铁线接入唐山西站以后,城市轨道交通串联机场、高铁站及成熟老城功能区,将提升京唐智慧港的通勤速度。

在京唐智慧港的规划建设中,共有12横26纵38条道路。近年来,唐山高新区创新思路,通过多种形式推动基础设施建设。截至目前,已完成基础设施建设投资约10亿元,建成了北京路、通州道等14条道路,形成了“五横九纵”的路网框架,释放出5000余亩开发建设用地。污水处理厂、自来水厂陆续建成投入使用,电力、燃气等市政配套设施全面跟进,为入驻企业长远发展拓展了空间。

“空港、陆港和海港叠加于同一片区的情况,在全国范围内也并不多见。”前来参与规划的万科集团总规划师赵亮博士介绍,京唐智慧港周边“毛细血管”丰富,环绕着京哈高速、唐通线、丰津线、长深高速等诸多主干交通;距离三女河机场仅2.7公里,120公里范围内更分布着唐山港、天津港和秦皇岛港3个国际化港口,未来京唐智慧港片区可创造条件实现空港、陆港和海港一体化联动发展。

交通发展带来新机遇。目前,总投资7亿元的苏宁冀东智慧电商产业园项目已建成投产,物流信息化、自动化、智能化基本实现,未来将成为具有国际先进水平的大型区域电商运营中心、自动化分拣中心,这也是京唐智慧港打造华北地区重要的现

代综合物流枢纽的一次重要尝试。下一步,中国邮政物流、惠达陶瓷物流等项目也将逐一落地。未来,京唐智慧港将重点依托高铁、机场优势,打造现代物流组团,发展供应链物流、仓储物流、数字化物流、保税物流和物流加工等产业,提升供应链整体运行质量和效率。

此外,新基建同步启动。京唐智慧港已与中国电信合作,将分批次建设5G宏基站168个,目前已建成11座。“5G除了能让网络运行速度更快之外,还可以广泛应用于片区的智慧交通、智慧工地、智慧医疗等领域,进一步满足群众对美好生活的向往。”卢兵说。

### 技术更“新”,产业迈进智能高端

近日,在京唐智慧港片区的河北震安减震技术有限公司,讲解员轻点减隔震体验平台上的“开始”按钮,笔者第一次感受到5.0级地震的发生:身体无法控制地剧烈晃动,头晕恶心并难以坚持。而再次感受5.0级地震时,震感明显减轻,只有下肢感觉轻微地漂移晃动,并没有强烈不适的感觉。

“之所以震感减轻,是因为体验装置下面安装了隔震橡胶支座,通过隔离或者消耗地震能量的方式,达到以柔克刚的抗震效果。”该公司生产部经理史小波介绍,这种技术可隔离80%的地震力,它能使结构安全性成倍提高,并能保护内部设备仪器,在地震后不丧失建筑使用功能,实现生命、结构、室内财产三重保护。震安科技智能化减隔震及隔震制品装备制造基地项目已于今年7月投产,预计年产智能减隔震制品6万套,营业收入6亿元,该基地已成为国内最大的智能化减隔震制品装备制造基地,为全市打造国家现代应急装备产业基地提供支撑。

像河北震安减震技术有限公司一样,更多高新技术产业项目落户京唐智慧港片区,发展动能也更加强劲。如何用线型测温系统为工业消防安全保驾护航是河北微探科技有限公司的研发方向,在去年举办的第八届省创新创业大赛装备制造行业赛中,该公司以优异成绩拔得唐山第一;唐山天佑安康国际康养中心项目,总投资4亿元,建成后可容纳近1500位京唐等地老人居住,能为老人提供安防系统、网络系统、消防系统等智能化生活;入驻京唐智慧港片区的企业陆凯科技作为国内首个“电磁振动网筛”发明者,力争国内冶金矿山细粒物料筛分设备市场占有率

①日前,在唐山西站建设现场,工人将第一组500米长的钢轨平稳固定在无砟轨道上。

河北日报通讯员 刘梓涵摄  
②日前,访客在河北震安减震技术有限公司体验地震发生时的“减震模式”。

河北日报记者 刘禹彤摄  
③这是唐山(京津冀)高端制造业e家项目一期,目前陆续有北京企业入驻其中。

河北日报通讯员 刘坤摄



达到90%,打造全球最大筛分装备制造基地。

一个个高科技项目相继开工,为京唐智慧港的腾飞插上了科技的翅膀。

### 协同更“优”,牵手京企谋发展

近日,京唐智慧港片区通州产业园内吊塔林立。北京双泰气动设备有限公司厂房建设基本完成,预计年内投产。这家来自北京市通州区的企业是首批落户京唐智慧港片区的企业之一,集气动起重设备研发、生产、销售、服务于一体,是国家级高新技术企业和国内细分领域龙头。

在京津冀协同发展大趋势下,北京双泰气动设备有限公司综合考虑区位优势 and 人才成本,决心将公司搬到通州产业园,办公及生产占地较北京增加3倍。面对新环境、新产品和新市场,公司总经理周文川乐观估计,投产后将增加一倍的基础上3年内产能将翻三至四倍。

据介绍,通州产业园位于京唐智慧港片区,规划占地340亩,旨在承接北京非首



都功能的疏解,促进产业转移、成果转化,下好京津冀协同发展一盘棋。“随着京津冀协同发展战略的深入实施,即将通车的京唐城际铁路为唐山高新区与北京市通州区的深度合作提供了重要机遇。”今年3月,唐山高新区党工委副书记、管委会主任庞欣原率队赴北京市通州区考察调研时表示,唐山高新区将深度融入京津冀协同发展重大国家战略,携手推动两地高质量发展。

为招引北京企业落户于此,唐山高新区推出不少优惠政策。比如,按照投资力度给予5%至7%的奖励;简化审批流程,优先建设;在企业高管落户和子女入学问题上也正在洽谈优惠政策。

2017年以来,通州产业园落户京唐智慧港片区,并规划了重点发展智慧应急装备、高端装备制造、节能环保、生物医药、新一代信息技术等高新技术产业。4年多来,唐山(京津冀)高端制造业e家项目、帝马科技、祥瑞恒、中农华正等一批大项目、好项目落户通州产业园,涉及高端装备制造、智能制造、生物制药、激光设备等领域,均为高新技术产业,多项技术填补了国内空白。

截至目前,京唐智慧港这片创新创业氛围浓郁的热土已签约入驻企业40余家,50%以上为北京企业。搭建高台唱戏,未来唐山高新区将以此为支点,全力推进“京津研发孵化、高新产业化”,不断提升产业集群的规模和质量,打造立足京津冀、辐射全国的“高精尖”产业策源地,为区域高质量发展注入强大的创新底气和信心。

## 应急物资综合储备中心投用

河北日报(通讯员刘坤)日前,唐山高新区应急物资综合储备中心建成并投入使用,这是唐山市首个集防疫、防汛、防灾于一身的综合性应急物资储备中心,标志着该区应急管理工作和“集中仓储”开启了新篇章。

据了解,唐山高新区应急物资综合储备中心由唐山市住宅建设总公司承建并负责后期运营管理,该储备中心占地面积4067.10平方米,建筑面积4171.13平方米,主要存放包括应急防疫类、应急防汛类、应急防灾减灾类等3大类20多个小类的应急物资。该中心建成投用,将有效提高唐山高新区乃至中心城区应急物资调运和发放时效,缩短环境应急保障响应时间,全面提升唐山高新区突发应急处置能力,为有效防范化解突发环境事件提供坚强有力的物资保障。

## 集成式打包箱疫情 防控隔离点通过验收

河北日报(通讯员张艳)经过30天的努力奋战,日前,唐山高新区自建疫情防控隔离点——新新公寓成功通过验收,并即将投入使用。

近期,为进一步筑牢疫情防控网,维护人民群众生命安全,唐山高新区按照国家相关规范和疫情防控需求,严格“三区两通道”设计,本着“规范、安全、实用”的原则,高标准建设疫情防控隔离点,确保实现“应隔尽隔”。

据悉,新建隔离点位于京唐智慧港,总投资680万元,占地面积约8000平方米,建筑形式为集成式打包箱,共设190间,其中隔离观察室126间,医护办公休息及配套设备用房14间,全封闭互通走廊50间。每间隔离房内配有独立卫生间、分体壁挂空调、电视、单人床、传递箱和医用对讲系统等,各种设施一应俱全。

## 市公安局高新区分局 推出“二维码导服牌” 便民服务

河北日报(通讯员杨帆)为扎实开展“我为群众办实事”实践活动,着力解决群众“急难愁盼”问题,唐山市公安局高新区分局主动运用“互联网+”思维,把12项高频民生事项办事流程融入“二维码导服牌”中,在分局4个派出所业务窗口和集中办事大厅摆放,全面增强了窗口服务水平,提升了群众的安全感和满意度。

据了解,“二维码导服牌”包含身份证办理、居住证办理、出生登记、死亡注销登记、户主变更、姓名变更、民族变更、户口迁移(拥有固定住所)、户口迁移(夫妻投靠)、户口迁移(近亲属投靠)、户口迁移(省内公民被省外高校录取)、户口迁移(省外公民被省外高校录取)等12项窗口业务流程,群众可通过关注“平安高新”公众号或现场扫码的方式,提前了解业务所需流程和材料,避免来回跑路咨询,有效降低了群众办事时间成本,也让公安窗口人员集中精力办理业务,提升为群众办事效能。

## 高新道12月底前 主路具备通车条件

河北日报(通讯员王瑶)近期,唐山高新区积极推动打通断头路工作,成立工作专班,全力以赴把打通高新道这条群众期盼已久的民心工程办好办实。

据了解,高新道是唐山高新区一条东西走向的重要交通道路,周围分布着不少企业、学校和居民小区。由于历史的原因,太原路与龙泽路之间的高新道没有打通,堵住了大家出行的“最后一公里”。为了满足群众期盼,高新区成立工作专班,全力推进工程建设。唐山高新区已经完成了征地拆迁工作和招标公告发布。计划12月底前主路具备通车条件。

## 唐山高新区实验小学开工 预计2023年建成投用

河北日报(通讯员孙雨佳)近日,唐山高新区实验小学正式开工建设,预计2023年建成投用。

据了解,唐山高新区实验小学是唐山高新区从实际出发保障城区适龄儿童入学,办好人民满意教育的一项重要工程。学校建成后,唐山高新区的基础教育将更加完善,为学生和家长提供更加便利的教育资源。唐山高新区实验小学将打造成足球特色学校,并利用课后时间开办英语口语兴趣班,尽全力为孩子提供优质的教育环境。

## 新建公厕安装 智慧化配套设施

河北日报(通讯员张艳)去年以来,高新区聚焦群众所需所盼,将提升城市公厕服务品质作为践行“我为群众办实事”的重要载体,在提高公厕的精细化管理和便民服务水平上下功夫、出实招,公厕设施不断完善,服务管理更加精细,做足民生文章。

依托科技创新优势,唐山高新区为新建公厕安装了智慧化配套设施,公厕的内设屏幕可实时显示如厕人数、厕位使用情况以及温度、湿度等数据,还安装了除味剂定时喷洒和人脸识别取纸等智能化系统,这些高科技、人性化的配置有效提升了公厕的使用体验和管理精细度。

为提升公厕的保洁质量,唐山高新区还积极探索先进的管理模式。通过安排专人保洁、严格标准不留死角和落实包联强化监督等强有力的措施,切实做好公厕的日常维护工作。为满足老、幼及行动不便者等特殊人群的如厕需求,每个公厕设有第三卫生间,内设托婴板、儿童座椅、残疾人坐便器和紧急呼叫器等人性化的便民设施,体现了细致的人文关怀。

## 唐山高新区深入实施乡村振兴战略

# 把握重点 聚焦难点 打破堵点

河北日报记者 刘禹彤 通讯员 杨欢 赵伟杰

近年来,唐山高新区深入实施乡村振兴战略,把握重点、聚焦难点、打破堵点,深挖亮点,扎实推进乡村振兴,一幅幅农村美、农民富、农业兴的乡村振兴美丽画卷正在徐徐展开。

### 精雕细琢,描绘乡村振兴“美丽画卷”

重阳节前后,唐山高新区詹官屯村的河塘就像一面镜子,映出蓝天白云的晴朗,池塘边不时传来鸟鸣,仿佛也在歌唱这村庄的醉人美景。

不久前,秀美的河塘还是污水横流,垃圾遍地的污水塘。唐山高新区以乡村振兴

为契机,对污水塘进行了垃圾清除、平整夯实、护坡加固、护坡绿化、雨污处理和防渗漏改造,周边还安装了健身器材,建起了村民活动广场。如今,这里已成为詹官屯村的一张亮丽名片。

詹官屯村河塘治理只是乡村振兴过程中推进人居环境整治的一个缩影。近年来,唐山高新区突出区域特色,深入实施村庄清洁、厕所改造、垃圾治理和污水治理等专项行动,投资580万元建立了粪污处理站,彻底解决了农村厕所粪污处置难、利用难问题。如今在唐山高新区,乡道变绿道、坑塘变游园、农区变景区,乡村“颜值气质”大幅提升,亮丽的小村庄让百姓收获了满满的幸

福感。

### 产业带动,描绘乡村振兴“富裕画卷”

近日,来到陈家庄,首先映入眼帘的是在村里主街铺设的1600米的葡萄长廊,葡萄长廊共栽种6个品种的葡萄,每年可为村集体创收10万余元。“我们不仅有葡萄长廊,还有果蔬采摘、无公害鸡蛋、垂钓休闲。未来,村里还要打造农家特色美食小吃一条街和综合产业发展园区,带领村里更多的人走上致富的道路。”谈起发展前景,陈家庄村党支部书记张志军信心满满。

种下“摇钱树”,收获“幸福果”。为了进

一步壮大村集体收入,近年来,高新区立足实际,突出特色,引导农民拓展农产品加工链条,激活乡村各类资源,形成“农业+”多业态发展态势,积极发展集游玩、采摘、休闲于一体的乡村旅游,高质量打造周末游“高新品牌”。

### 塑形铸魂,描绘乡村振兴“文明画卷”

走进老庄子镇新村,一面面内容丰富、宗旨鲜明的文化墙扑面而来,一幅幅栩栩如生、形象逼真地展现社会主义新农村产业兴旺、生态宜居的画面跃然墙上,为乡村勾勒出了亮丽妆容。

如今,深入唐山高新区农村的街头巷尾,各具特色的文化墙随处可见。多姿多彩的文化墙让原本老旧、空白的墙壁变得色彩斑斓,成为弘扬先进文化的有效载体,形象生动、通俗易懂的内容设置吸引着许多村民驻足观赏。近年来,唐山高新区以社会主义核心价值观为引领,以乡村文明风尚提升、文化阵地建设为重点,探索乡村文明建设的新路径,助力乡村振兴。